

भारत सरकार
जल शक्ति मंत्रालय
पेयजल एवं स्वच्छता विभाग

विषय- पेयजल एवं स्वच्छता विभाग के संबंध में जुलाई, 2019 माह का मासिक सारांश।

जल संरक्षण के लिए जल शक्ति अभियान आरंभ करना

केंद्रीय जल शक्ति मंत्री, श्री गजेन्द्र सिंह शेखावत ने 15 जुलाई, 2019 को जल संरक्षण एवं जल सुरक्षा हेतु जल शक्ति अभियान नामक एक राष्ट्रीय अभियान का शुभारंभ किया। इस अभियान का पहला चरण 1 जुलाई, 2019 से 15 सितंबर, 2019 तक मॉनसून के मौसम के दौरान चलाया जाएगा। तथा दूसरा चरण लौटते हुए उत्तर-पूर्वी मॉनसून प्राप्त करने वाले राज्यों के लिए 1 अक्टूबर, 2019 से 30 नवंबर, 2019 तक चलाया जाएगा। इस अभियान में जल संकट-ग्रस्त जिलों तथा ब्लॉकों पर ध्यान केंद्रित किया जाएगा।

जल शक्ति अभियान भारत सरकार के विभिन्न मंत्रालयों तथा राज्य सरकारों का एक सामूहिक प्रयास है जिनका समन्वय डीडीडब्ल्यूएस द्वारा किया जा रहा है। केंद्र सरकार के अधिकारियों की टीम 256 जिलों के 1592 जल संकट ग्रस्त ब्लॉकों का दौरा करेगी तथा जिला प्रशासन के साथ मिलकर कार्य करेगी ताकि पांच महत्वपूर्ण जल संरक्षण इंटरवेंशनों को सुनिश्चित किया जा सके। जुलाई माह में, अधिकारियों ने अपने आबंटित ब्लॉकों तथा जिलों का पहला क्षेत्र दौरा पूरा किया।

माननीय मुख्यमंत्री, उत्तरप्रदेश के साथ माननीय जल शक्ति मंत्री की बैठक

केंद्रीय जल शक्ति मंत्री, गजेन्द्र सिंह शेखावत ने 3 जुलाई, 2019 को उत्तरप्रदेश के मुख्यमंत्री श्री योगी आदित्यनाथ से मिल कर लखनऊ का दौरा किया तथा राज्य में जल एवं स्वच्छता कार्यक्रमों की प्रगति की संयुक्त रूप से समीक्षा की। इस समीक्षा के दौरान सचिव, पेयजल एवं स्वच्छता विभाग तथा सचिव, जल संसाधन विभाग सहित केंद्र सरकार के वरिष्ठ अधिकारी भी उपस्थित रहे। राज्य सरकार के मंत्रियों तथा राज्य के वरिष्ठ अधिकारियों ने इस समीक्षा में भाग लिया। उत्तर प्रदेश में सभी जिला कलेक्टर विडियो कॉन्फ्रेंस के जरिए इस बैठक से जुड़े रहे।

श्री शेखावत जी ने राज्य की स्वच्छता की स्थिति में परिवर्तन लाने में मुख्य मंत्री जी के सफल नेतृत्व के लिए उन्हें बधाई दी और उनसे अनुरोध किया कि वे प्राथमिकता के आधार पर राज्यों सभी ओडीएफ गांवों का सत्यापन पूरा करवाएं। श्री शेखावत जी ने राज्य की पेयजल कार्यक्रमों की प्रगति की भी समीक्षा की और मुख्य मंत्री को यह आश्वासन दिया कि केन्द्र सरकार सभी के लिए नलजल आपूर्ति सुनिश्चित करने के लिए प्रतिबद्ध है। माननीय

मुख्यमंत्री, उत्तर प्रदेश ने राज्य की ओडीएफ स्थिति को स्थायी बनाए रखने के प्रति अपनी प्रतिबद्धता दर्शायी। उन्होंने कहा कि राज्य ठोस एवं तरल अपशिष्ट पदार्थ प्रबंधन के माध्यम से ओडीएफ से ओडीएफ-प्लस बनने पर बल दे रहा है।

ओडीएफ + और जल संरक्षण पर राष्ट्रीय स्तर की कार्यशाला

दिनांक 12 और 13 जुलाई, 2019 को एमएआर कैंपस, पूसा में ओडीएफ प्लस और जल संरक्षण पर एक राष्ट्रीय स्तर की कार्यशाला आयोजित की गई। कार्यशाला में एसीएस/प्रधान सचिवों/मिशन निदेशकों, विकास भागीदारों, राज्य एसबीएम(जी) समन्वयकों और जिला मजिस्ट्रेटों सहित 100 से अधिक लोगों ने हिस्सा लिया। श्री रतन लाल कटारिया माननीय राज्य मंत्री, जलशक्ति मंत्रालय द्वारा दिनांक 13 जुलाई 2019 को खुले में शौच मुक्त (ओडीएफ +) प्लस का शुभारंभ किया गया। इस कार्यशाला में एसएलडब्ल्यूएम और जल संरक्षण पर तकनीकी सत्र रखे गए। ओडीएफ प्लस डैशबोर्ड शुरू किया गया और ओडीएफ प्लस पर एक ऐडवाइजरी जारी की गई। इस कार्यशाला में ओडीएफ प्लस पर एक प्रदर्शनी भी आयोजित की गई।

स्वच्छ भारत मिशन और ग्रामीण जलापूर्ति के लिए 2.5 लाख पंचायतों में क्षमता संवर्धन की पहलें शुरू की गईं।

श्री गजेन्द्र सिंह शेखावत, केन्द्रीय मंत्री, जल शक्ति मंत्रालय ने रांची, झारखंड में 27 जुलाई, 2019 को पेयजल एवं स्वच्छता विभाग (डीडीडब्ल्यूएस), जल शक्ति मंत्रालय की क्षमता संवर्धन पहल का उद्घाटन किया। कार्यक्रम में श्री रतन लाल कटारिया, राज्य मंत्री, जलशक्ति मंत्रालय, श्री रघुवर दास, मुख्यमंत्री-झारखंड और श्री रामचन्द्र सहिस पेयजल एवं स्वच्छता मंत्री, झारखंड सरकार भी शामिल थे। इस पहल से इसके प्रारंभिक प्रशिक्षण द्वारा 2800 क्षेत्र प्रशिक्षक तैयार किए जाएंगे जो फिर देश भर की 2.5 लाख ग्राम पंचायतों में प्रशिक्षण देंगे।

इस अवसर पर उपस्थित 6000 से अधिक मुखियाओं, जल सहियाओं, स्वच्छाग्रहियों तथा अन्यो को संबोधित करते हुए माननीय जल शक्ति मंत्री ने लोगों से अपील की कि वे स्थायी सुरक्षित स्वच्छता आदतों को बनाए रखें तथा प्रत्येक घर को नल जल आपूर्ति की व्यवस्था के लिए अपने प्रयासों को पुनः ऊर्जावान बनाएं इसके बाद एक पुरस्कार समारोह का आयोजन किया गया जिसमें स्वच्छता के क्षेत्र में उत्कृष्ट योगदान करनेवाले व्यक्तियों को पुरस्कृत किया गया।

एसबीएम-जी का मॉनीटरिंग

29 जुलाई, 2019 को नई दिल्ली में उत्तर प्रदेश राज्य के ग्रामीण स्वच्छता के मुख्य प्रभारी के साथ एक समीक्षा बैठक की गई जिसका उद्देश्य अंतिम चरण के ओडीएफ मुद्दों, एलओबी शौचालयों के निर्माण इत्यादि की समीक्षा करना था।

अन्य समीक्षा बैठक 30 जुलाई 2019 को नई दिल्ली में झारखंड राज्य के मिशन निदेशक के साथ आयोजित की गई जिसका उद्देश्य अंतिम चरण के ओडीएफ मुद्दों, एलओबी शौचालयों का निर्माण, ओडीएफ सत्यापन तथा विश्व बैंक की निधियों का उपयोग इत्यादि की समीक्षा करना था।

ओडिशा राज्य के साथ विडियो कॉन्फ्रेंसिंग

स्वच्छ भारत मिशन (ग्रामीण)के अंतर्गत प्रगति की समीक्षा करने के लिए ओडिशा राज्य के ग्रामीण स्वच्छता के मुख्य सचिव प्रभारी तथा ओडिशा के 14 डीएम के साथ 5 जुलाई, 2019 को अपराह्न 4.30 बजे, नई दिल्ली में विडियो कॉन्फ्रेंस आयोजित की गयी।